
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κοπεγχάγη, 12 Δεκεμβρίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 11.00 το πρωί 
τοπική ώρα (στο Ξενοδοχείο όπου διαμένει) ο Πρωθυπουργός 
Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας Αμπντουλάχ 
Γκιουλ.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από τουρκικής πλευράς ο Πρόεδρος του 
κυβερνώντος Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης στην Τουρκία Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν και ο υπουργός Εξωτερικών Γιασάρ Γιακίς και από 
ελληνικής πλευράς ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο 
διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θεμελης 
και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά το πέρας των συνομιλιών ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις:

«Είχαμε μια πολύ φιλική συζήτηση με τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας κ. 
Γκιούλ και τον κ. Ερντογάν. Συζητήσαμε σχετικά με τη συνάντηση που θα 
πραγματοποιηθεί αύριο, εδώ στην Κοπεγχάγη και θα αποφασισθεί η 
διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συζητήσαμε, επίσης, για την πρόοδο των διαπραγματεύσεων στην Κύπρο και 
για τις μελλοντικές σχέσεις της Τουρκίας με την Ε.Ε.. Η Ελλάδα έχει μια 
πολύ θετική άποψη για την αναγκαιότητα των σχέσεων της Ε.Ε. με την 
Τουρκία. Πιστεύουμε ότι η συνεργασία της Ε.Ε. με την Τουρκία θα 
εξασφαλίσει την ειρήνη και τη συνεργασία στην Ανατολική Μεσόγειο και θα 
δώσει περαιτέρω δυνατότητες στην Ε.Ε. να αναπτυχθεί και να ενδυναμώσει 
την παρουσία της στη Μέση Ανατολή και σε άλλες περιοχές της Ασίας, 
καθώς επίσης και στον Αραβικό Κόσμο. Γι’ αυτό το λόγο είχαμε εκφράσει 
την άποψη και επανέλαβα την άποψη ότι η τούρκικη κυβέρνηση έχει κάνει 
καλά, θετικά βήματα τις τελευταίες εβδομάδες των κριτηρίων της 
Κοπεγχάγης στην Τουρκία. Τα δύο πρόσφατα νομοθετικά πακέτα, το ένα εκ 
των οποίων έγινε ήδη αποδεκτό, αποτελούν απόδειξη για τα παραπάνω.

Συνεπώς, πιστεύουμε ότι οι διαπραγματεύσεις μπορούν να αρχίσουν εντός 
του 2004. Αλλά σε κάθε περίπτωση και οποιαδήποτε κι αν είναι η απόφαση 
της Ε.Ε., θα βοηθήσουμε ώστε οι σχέσεις Τουρκίας και Ε.Ε. να γίνουν 
στενότερες και οι διαπραγματεύσεις να αρχίσουν σε εύθετο χρόνο, έτσι ώστε 
η Τουρκία να καταστεί επίσης μέλος της Ε.Ε., όταν πληρωθούν οι 
απαραίτητες προϋποθέσεις.

Συμφωνήσαμε, επίσης, ότι ακόμα και μετά την Κοπεγχάγη θα πρέπει να 
υπάρξει συνεργασία μεταξύ μας, η οποία θα παρακολουθήσει τις εξελίξεις.



Η Ελλάδα θα έχει την Προεδρία για τους επόμενους έξι μήνες, η Ιταλία θα 
έχει την Προεδρία το β’ εξάμηνο του 2003. Η Ιταλία και η Ελλάδα είναι δύο 
χώρες που συμφωνούν ότι θα πρέπει να υπάρχει στενότερη συνεργασία με 
την Τουρκία.

Επανέλαβα στον Τούρκο Πρωθυπουργό ότι είναι απαραίτητο να επιλυθεί το 
πολιτικό πρόβλημα στην Κύπρο. Είναι απαραίτητο να λύσουμε αυτό το 
πρόβλημα διότι είναι ένα πραγματικά σοβαρό πρόβλημα που αφορά τις 
σχέσεις της Τουρκίας με την Ελλάδα και την Ευρώπη. Δεν μπορεί να 
υπάρχουν σημεία αντιθέσεων και διαφωνιών, διότι, αν υπάρχουν τέτοια, η 
συνεργασία που επιθυμούμε δεν θα λειτουργήσει. Ελπίζω, συνεπώς, ότι θα 
καταβληθεί μια ειλικρινής προσπάθεια είτε αυτές της ημέρες είτε τους 
επόμενους μήνες, έτσι ώστε να καταλήξουμε το συντομότερο δυνατό. 
Επαναλαμβάνω ότι είμαστε της γνώμης πως υπάρχουν καλές δυνατότητες να 
υπερβούμε τα υπάρχοντα προβλήματα μεταξύ των δύο χωρών μας. Θα 
συνεχίσουμε τις επαφές και επιθυμούμε να δημιουργήσουμε μια νέα σχέση 
συνεργασίας και ειρήνης στην περιοχή».

Εξάλλου, ο Τούρκος Πρωθυπουργός Αμπνχουλάχ Γκιουλ δήλωσε:

«Εξηγήσαμε τις θέσεις μας. Έχουμε κάνει ουσιαστικά βήματα για να 
προσεγγίσουμε τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. Αναφέρομαι ενδεικτικά στα 
δύο πακέτα μεταρρυθμίσεων, εκ των οποίων το ένα πέρασε χθες το βράδυ 
από το τουρκικό κοινοβούλιο. Πιστεύουμε ειλικρινά ότι έχουμε ήδη προβεί 
στις απαραίτητες προσαρμογές. Έχουμε κάνει το καθήκον μας και τώρα η 
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να μας πει ότι δεν έχουμε κάνει ουσιαστικό 
βήματα.

Εφόσον, λοιπόν, τα κριτήρια της Κοπεγχάγης αποτελούν την αναγκαία 
προϋπόθεση για την έναρξη διαπραγματεύσεων, πιστεύω τώρα ότι έχουμε 
κάθε δικαίωμα να λάβουμε μια καθαρή ημερομηνία για την έναρξη 
διαπραγματεύσεων. Γι’ αυτό το λόγο αναμένουμε από τους ηγέτες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης να λάβουν μία πολύ σταθερή απόφαση για το 2003.

Συζητήσαμε και για άλλα θέματα, όπως το θέμα της Κύπρου και για το πώς 
η προσέγγισή μας επί του θέματος αυτού είναι θετική.

Και οι δύο πλευρές δηλώσαμε την ετοιμότητά μας για την επίλυση όλων των 
προβλημάτων.
Και εφόσον τώρα εμείς είμαστε έτοιμοι και έχουμε κάνει εκείνα τα αναγκαία 
βήματα για τις απαραίτητες προσαρμογές που απαιτούνται καθ’ οδόν προς 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφήστε μας να εισέλθουμε στο σπίτι της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όταν θα είμαστε εκεί μέσα, όλα τα προβλήματα θα 
επιλυθούν αυτομάτως.

Η ευρωπαϊκή ταυτότητα θα είναι η κοινή ταυτότητα που θα επιλύσει τα 
προβλήματα. Έτσι για άλλη μια φορά θέλω να επαναλόβω ότι αναμένουμε 
μια σταθερή ημερομηνία που θα πρέπει να είναι μέσα στο 2003».
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